PROSTE NA
SZESCIANIE




Odlegtos¢ na szescianie

Odlegtos¢ miedzy dwoma punktami to
dtugosc najkrotszej linii tgczgcej te punkty.




Odlegtosc na szescianie

Uwagi.

(1) Jezeli punkty A i B lezg na jednej scianie
szesScianu (rowniez na brzegu sciany), to
odlegtos¢ miedzy nimi to dtugosc
euklidesowego odcinka AB.

(2) Jezeli punkty A i B nie lezg na tej samej
Scianie, fo odlegtos¢ miedzy nimi fo dtugosc
najkrotszego euklidesowego odcinka AB sposrdd
utworzonych na wszystkich siatkach (rdwniez
innych ptaskich rozwinieciach) szescianu.




Odlegtos¢ na szescianie

Gdy punkty A i B lezg na sgsiednich scianach wybor
najkrotsze linii nie zawsze jest oczywisty:

Pierwszy czy drugi odcinek realizuje odlegtosc na
szescianie?




OdlegtosC na szescianie -
porzyktad

Rozwazmy szesScian o krawedzi 10. Niech punkty
A i B lezg na s3siednich scianach w odlegtosci 1
od krawedzi w potowie szerokosci Sciany.

Oznaczenie: / /
|AB|, - odlegtos¢
euklidesowa

|AB| - odlegtos¢ na
szescianie |




OdlegtosC na szescianie -
porzyktad
|AB|, = 10 |AB|, = V62 + 62 = 6+/2

Zatem |AB| = 6+/2 }




Odlegtosc na szescianie

Gdy punkty A 1 B lezg na przeciwlegtych
Scianach, ich odlegto$¢ mozna zmierzyc
nastepujgco:




Uwago

Chcgc znalez¢ odlegtos¢ miedzy dwoma
punktami, wyznaczamy euklidesowo
najkrotszg linie tgczgcg te punkty.
Jednoczesnie wyznaczamy pewien
Kierunek.




Kierunek na szescianie

Przedtuzy¢ ,,odcinek” w danym kierunku, to
przedtuzy¢ tak, aby lokalnie odlegtosci miedzy
punktami przedtuzenia byty najmniejsze.
Poruszajgc sie po jednej scianie, przedtuzamy
odcinek euklidesowo. Przechodzgc przez
krawedz ktadziemy sgsiadujgce sciany w jednej
ptaszczyznie i przedtuzamy euklidesowo.
Przedtuzanie w danym kierunku nie ma sensu,

gdy dotrzemy do wierzchotka szescianu.




Prosta
W klasyczne] geometrii euklidesowe] prosta
jest pojeciem pierwotnym, tzn.

niedefiniowalnym w jezyku danej teorii (w
tym  przypadku nie podajemy definicji
prostej, uzywajgc termindw geometrii).




LiINnia geodezyjna

Odpowiednikiem euklidesowe] prostej na
powierzchniach innych niz ptaszczyzna jest

geodezyjna.




Intuicyjne rozumienie definic
geodezy|ne]

Geodezyjna to krzywa w  przestrzeni
metrycznej (czyli takie], w ktdrej] mozna
mierzyC  odlegtosci  miedzy  punktami)
zawierajgca najkrotszg droge  pomiedzy
dowolnymi dostatecznie bliskimi  swoimi
punktami, niedajgca sie juz wydtuzyC w
zadng strone.

Lokalnie najkrotsza linia.




Geodezyjna na szescianie

1) Wybieramy dwa rozne punkty A, B.

2)  tgczymy je linig o mozliwie najmniejsze]
dtugosci.

3)  Przedtuzamy powstatg w punkcie 2) linie

W wyznaczonym kierunku w obie sfrony
(o ile to mozliwe).

Tak powstata krzywa to geodezyjna.




/badamy!

/badamy wtasnosci geodezyjnych na
szescianie. Sprawdzimy, ktore wtasnosci
euklidesowych prostych przenoszqg sie na
sproste” na szescianie, a ktore nie.




,Przez kazde dwa punkty ]
przechodzi prosta’

Yatwo sprawdzic, ze dla dowolnie
wybranych dwoch punktdw na szescianie

istnieje geodezyjna, ktdra je tgczy.

Wtasnosc prawdziwal




,Dwa rozne punkty

wyznaczajqg doktadnie jedng
prostg”

Rozwazmy dwa przeciwlegte wierzchoftki
szescianu. tatwo zauwazyC az 6 nieskracalnych
linii tej samej dtugosci tgczgcych te punkty.

vi)

Wtasnosc fatszywal




,Prosta jest linig
nieograniczonq”

Geodezyjne rozwazane przy okazji
poprzednie] wtasnosci sq liniami
ograniczonymi.

Wtasnosc¢ fatszywal




,DtugoSC prostej jest
nieskonczona”

Rozwazmy dwa punkty lezgce na jednej
scianie na odcinku rownolegtym do jednej z
krawedzi. Wowczas geodezyjna wyznaczone
przez te punkty ma skonczong dtugosc.

Wtasnosc¢ fatszywal




,Prosta jest linig otwartg”

Poprzedni przyktad pokazuje, ze geodezyjna
nie musi byc¢ linig otwarta.

Wtasnosc¢ fatszywal




,Linla geodezy|na nie ma

2N

samoprzeciec

Geodezyjna moze mieC  « >( c
samoprzeciecia.

Wtasnosc fatszywal \




,Idgc po prostej idziemy po
najkrotszej z drog miedzy kazdymi
dwoma je] punktami.”

tatwo narysowac geodezyjng wyznaczong przez
punkty A i B (wspotczynnik nachylenia kolejnych |

_y : 1
odcinkéw do poziomu to Z)‘

Wyznaczona geodezyjna tgczy
B dwa wierzchotki szescianu,

ale nie jest najkrotsza linig je
tgczacy (najkrotsza jest krawedz).
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Wtasnos¢ fatszywal







Czy geodezyjna moze miec
nieskonczong dtugosc?e

W kazdym parkietazu (powstatym z rozptaszczenia
szescianu) wyjsciowa krawedz AB pojawi sie w pozyc;ji
rownolegtej lub prostopadtej powiedzmy n krokéw w
prawo i k w gore. Jesli punkty Xi X’ lezg na ABw
jednakowych odlegtosciach od A (réwnych b), otrzymamy
geodezyjng zamkniety. Tangens kata jej nachylenia do AB

WYNosi wtedy i (w przypadku rownolegtym) lub katb (w

przypadku prostopad’rym) Takich katow jest przeTlczaInle
wiele. Takze w przeliczalnie wielu przypadkach
geodezyjna z punktu X trafi w wierzchotek i tam sie
skonczy. W pozostatych przypadkach otrzymamy
geodezyjne o nieskoriczonej dtugosci.
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